

рая и прелукавая, пріятельницы — что она преглушенъякая, соперницы — что она пребордобрая, молодыя женщины — что она кокетка, а раздушенныя старички значительно улыбались при ея имени и ничего не говорили. Еще прибавлю странность: иные жалѣли, что такой правильной и свѣжей красотѣ недостаетъ физиономіи, тогда какъ другіе утверждали, что хотя она вовсе не хороша, но неизъяснимая прелестъ выражена въ ея лицѣ замѣняетъ всѣ проще недостатки. Притомъ мужъ ея, пятидесятилѣтній мужчина, имѣлъ графскій титулъ и сомнительно-огромное состояніе. Всего этого, кажется, довольно, чтобы доставить молодой женщинѣ ту соблазнительную, мимолѣтную славу, за которой онѣ всѣ такъ жадно гоняются и за которую нѣкоторыя изъ нихъ такъ дорого платятъ.

Подробности моего разсказа покажутся не очень правственными, но ручаюсь вамъ, что въ немъ будетъ заключаться глубокий нравственный смыслъ, который не ускользнетъ ни отъ кого, разѣтъ отъ 18-лѣтнихъ барышень — да имъ моей книги не дадутъ; а если она имъ и попадется случайно, то умоляю ихъ, послѣ этихъ строгъ закрыть ее и не кластъ на ночь подъ подушку, потому что отъ этого находить дурные сны. Молодыя же дамы, прочитавъ эти правдивыя страницы, вѣрно, отдадутъ справедливость моимъ описаниямъ и замѣчаніямъ, вспомнивъ нѣчто подобное изъ своей жизни; но онѣ, конечно, этого никому не скажутъ, тогда какъ многие молодые францы станутъ уверять, что такія приключения были съ ними на дніяхъ, тогда какъ съ болѣею частю изъ нихъ ничего такого случиться даже не можетъ. Всѣ почти жалуются у насъ на однообразіе свѣтской жизни, и забываютъ, что надо бѣгать за приключеніями, чтобы они встрѣтились; а для того, чтобы за ними гоняться, надо быть изволовану сильной страстью или имѣть одинъ изъ тѣхъ безпокойно-любопытныхъ характеровъ, которые готовы сто разъ щожертовать жизнью, только бы достать ключъ самой незамысловатой, повидимому, загадки; но на дніѣ одной есть уже вѣрно другая, потому что все для настъ въ мірѣ тайна, и тотъ, кто думаетъ отгадать чужое сердце или знать всѣ подробности жизни своего лучшаго друга, горько ошибается. Во всякомъ сердцѣ, во всякой жизни пробѣжало чувство, промелькнуло событие, которыхъ никто никому не откроетъ, а они-то самыя важныя и есть; они-то обыкновенно даютъ тайное направлѣніе чувствамъ и поступкамъ.

Въ нашемъ равнодушномъ вѣкѣ любопытныхъ и страстныхъ людей немного; но,

около десяти лѣтъ тому назадъ, случился одинъ та旣ой чудакъ въ Петербургѣ, и судьба, какъ нарочно, поставила его предъ неизѣянной женщиной, которой исторію я хочу вамъ разсказать.

Александру Сергеевичу Арбенину было тридцать лѣтъ — возрастъ силы и зреѣости для мужчины, если только молодость его прошла не слишкомъ бурливо и не слишкомъ спокойно. Изѣстно, что въ природѣ противоположныя причины часто производятъ одинаковыя дѣйствія: лошадь равно падаетъ на ноги отъ застоя и отъ излишней бызы.

Вотъ какова была молодость Арбенина, начнемъ сначала.

Онъ родился въ Москвѣ. Скоро послѣ появления его на этотъ свѣтъ, его мать разѣхалась съ его отцомъ по неизѣстѣннымъ причинамъ. Сообразивъ всѣ городскіе толки, можно было сдѣлать только одно вѣрное заключеніе, а именно, что Сергѣй Васильевичъ разѣхалась съ своей супругой.

Саша остался на рукахъ отца. Когда ему минуло годъ, его посадили съ кормилицей и нянечкой въ карету и отвезли въ симбирскую деревню. Сергѣй Васильевичъ вскорѣ самъ туда прїѣхалъ и поселился на житѣ. Деревня эта находилась на берегу Волги. Отъ барского дома по скату горы до самой рѣки разстилалась фруктовый садъ. Съ балкона видны были дымящіяся села «уговой стороны, синѣющія степи и желтыя нивы. Весной, во время разлива, рѣка превращалась въ море, усыпанное лѣсистыми островами; по ней мелькали бѣлые паруса барокъ и вечеромъ раздавались пѣсни бурлаковъ. Барский домъ былъ похожъ на всѣ барскіе дома: деревянный, съ мезониномъ, выкрашенный желтой краской, а дворъ обстроено былъ одноэтажными, длинными флигелями, сараями, конюшнями и обведенъ валомъ, на которомъ качались и сохли жандаки ветви; среди двора красовались качели; по воскресеньямъ дворня толпилась вокругъ нихъ и, порой, дѣвъ горничныхъ садились на полуслонившую доску, висящую между двухъ симилитныхъ веревокъ, и двое изъ самыхъ любезныхъ лакеевъ, взявши съ каждый за конецъ толстаго каната, взбрасывали скромную чету подъ облака; мальчишки били въ ладони, когда пугливыя дѣвѣ начинали визжать — и всѣмъ было очень весело. Надо замѣтить, что качели среди барскаго двора — признакъ отеческихъ-доброго правления, а между тѣмъ вѣтъ какъ хорошо судить о настъ иностранцы: въ путевыхъ запискахъ одного француза я недавно читалъ, что у настъ противъ господскаго дома обыкновенно торчитъ висѣлица. Французъ замѣчалъ